

# 粉碎「黑色革命」已到最後階段

政情觀察

楊堅

以2019年6月9日下午大遊行緊接着夜間暴力行動為始點，到9月1日，「黑色革命」持續85天，超過2014年非法「佔中」持續79天。但是，「黑色革命」不僅沒有因為「累」了而趨於消寂，相反越演越烈，暴力不斷升級。從衝擊警方惡化為打砸商舖，迫使警方出動水炮車，甚至性愛受威脅的警員被迫鳴槍示警。

## 情勢緊迫須引用《緊急條例》

性質愈益惡劣。8月23日夜數以十萬計香港居民自發和自動地結成「人鏈」、塑造爭取香港前途和命運自主的所謂「香港之路」。「香港之路」儼然是「波羅的海之路」翻版，「黑色革命」根本目標是「港獨」豈不是昭然若揭？

8月31日，「拒中抗共」政治勢力非法組織遊行示威，矛頭直指全國人大常委會2014年8月31日關於香港特區行政長官普選問題和2016年立法會產生辦法的決定，把「黑色革命」最終攻擊對象是中央和盤托出。反對中央與爭取「港獨」互為表裏。

然而，局勢演變到這一步，在香港，某些在上位者居然還以不分青紅皂白地譴責和反對一切暴力為標榜，絕口不提反修例政治鬥爭已演變為「顏色革命」，而是以「事件」或「社會紛爭」稱之。

對當前香港政局性質的判斷，決定對其處置的方略。中央已明確判斷這是一場由美國主導的「顏色革命」，因此，中央堅定表示不會坐視不理。

當然，中央希望行政長官和特區政府全力支持香港警方「止暴制亂」。香港有識之士提議林鄭月娥行使行政長官權責，根據《公安條例》第17E條，會同行政會議防止嚴重擾亂公安而禁止香港境內任何地方不超過3個月的任何類別的公眾聚集；根據《緊急情況規例條例》第2條，會同行政會議判定香港出現了緊急或危害公安情況而訂立合乎公眾利益的規例。

8月27日，《星島日報》「架勢堂」專欄以《政府立〈緊急法〉迫在眉睫》為題，稱：「有消息指，港府經過研判，認為透過現行法例第二四章《緊急情況規例條例》進行緊急立法是可行方法。」「如果沒有其他可行方案，推出《緊急法》就成為政府期望先治標的特效藥，以爭取政治上治本的空間。」

當天上午，林鄭月娥出席行政會議前會見記者，在回答記者問特區政府是否正考慮引用《緊急法》訂立法例時表示，特區政府目前仍有信心可自行處理社會紛爭，並相信這是香港廣大市民共同願望，而自行處理最佳基礎是法治基礎，「我們有責任為盡快止暴制亂，去用香港法治手段，包括我們的法律，但一定會依法辦事，大家可以放心。」

時間如流水，局勢似烈火。流水時間無情地流失，不能自動澆滅更無情的暴亂。

「黑色革命」重要特徵之一是暴亂，這是不爭事實。「止暴制亂」已刻不容緩。特區政府決心根據《緊急情況規例條例》進行緊急立法，就必須立即行動。

## 中央有充分權力止暴制亂

嚴峻的問題，是行政長官根據《緊急情況規例條例》發布相關行政命令，「拒中抗共」政治勢力必定更瘋狂地對抗。

在香港，有一種不可低估的偏見或誤解，稱中央執行《基本法》第十四條第三款和第十八條第四款就是衝擊甚至破壞「一國兩制」。

有人以為，根據《基本法》第十四條第三款和《駐軍法》相關條款，「香港特別行政區政府在必要時，可向中央人民政府請求駐軍協助維持社會治安和救助災害」，因此，只要特區政府堅持認為「有信心可自行處理」當前局勢，中央就無法介入。

這是皮相見解。任何人阻撓或延誤「止暴制亂」，都將是對香港犯罪，也是對中華民族和國家犯罪。何況，《基本法》第十八條第四款明確規定：「全國人民代表大會常務委員會決定宣布戰爭狀態或因香港特別行政區內發生香港特別行政區政府不能控制的危及國家統一或安全的動亂而決定香港特別行政區進入緊急狀態」，顯然，全國人大常委會決定是基於香港局勢實際狀況而非個別人士的主觀意願。

資深評論員

# 守護校園 保護學生



港事港心 李文俊

反對派將於今日發動所謂的「三罷」（罷工、罷市、罷課），近日更不斷有政客煽動年輕人參與。在當前如此嚴峻的形勢下，全社會都要堅守原則立場，全力維護學生的學業環境，堅拒政治勢力入侵校園。對於年輕人朋友來說，切勿上了政客的當、成為其破壞社會的棋子，而一旦參與「罷課」，學業甚至學籍受到影響，最終受害者只會是年輕人自己。

長達近三個月的暴亂，已經嚴重破壞香港的整體利益。八月三十一日所出現的大規模暴力行動，暴徒在街頭縱火、投擲汽油彈襲擊，在太子港鐵站的車廂內無差別毆打普通市民，事實一再說明，這場打着所謂「反修例」旗號的政治運動，已經嚴重變質，其本質與「民主自由」沒有任何關係，而是徹頭徹尾的暴亂，目的是奪取香港特區的管治權，是破壞香港賴以生存的制度。九月一日又一次在機場出現的破壞行動，更是令人感到痛心。

## 學生切勿被政客「當槍使」

香港再亂下去，所有人都將是輸家。不論有什麼樣的政治立場，但凡有丁點良知，都不應該將學生拖下水。但亂港勢力意圖進行「最後的瘋狂」，全力煽動大、中學生罷課。日前有組織甚至宣稱，有130間中學參與罷課云云。這個數字真確性有多少，值得強烈質疑。但不論如何，一股強大的政治黑勢力正在將魔爪伸入學校，學校越亂，他們就越得益；學生越是罷課，這場長近三個月的暴亂也就越不可能停止。

對於一些年輕人來說，可能較易受朋輩影響，也可能會覺得參與暴亂「好威」、參與政治運動「好型」，但必須記住，學業始終是自己的，課不上，政客們不會有任何損失，受損的只會是學生自己。如果因「罷課」而被懲罰、影響學業成績，政客更不會替學生埋單。因此，要做一個聰明、有智慧的人，切勿被政客「當槍使」。

事實上，不久前包括教聯會在內的約30個教育團體，已向社會發出了反對罷課的聯署聲明，重申校園是學與教的園地，必須遠離仇恨和欺凌；教育工作者應承擔責任，堅守底線，共同守護校園，保護學生。教育局應當發揮領導作用，盡快制訂清晰指引，列明對任何形式的暴力、仇恨和欺凌「零容忍」。

任何人士均不應利用學校，作為表達政治訴求的場地。學生應要有對政客野心的識別能力，絕不能犧牲自己去滿足政客的亂港野心。教師更要堅守崗位，勿葬送年輕人的未來！

全國政協委員

# 違法與暴力正在毀掉香港



議事論事 葉建明

周末兩日，香港再度見證了法治喪失的一幕：雖然警方發出反對通知書，但仍然有不少人違法佔據道路，癱瘓交通，破壞各種公共設施。黑衣暴徒更在港九多處縱火、投擲汽油彈、破壞港鐵設施、對普通乘客施暴、在商場圍攻不同意見者。暴力侵襲下，街道傷痕纍纍，商戶緊閉大門，食肆門可羅雀……暴力正在毀掉這座城市，毀掉這座城市賴以驕傲的法治。

## 法治在香港瀕臨消失

香港正步向一個無法無天的社會，法治在這裏逐漸「消失」。雖然警方發出「反對通知書」，但激進示威者、暴徒無視警方反對，佔領港島主要街道10來個小時，以燃燒彈等暴力工具，再度上演了一場「暴力秀」。

高等法院發布禁制令，禁止任何人士非法地及有意圖地故意阻礙或干擾整個鐵路網絡。但就在禁制令下，這兩日內黑衣人港鐵對普通市民施暴，用滅火筒噴射攻擊港鐵乘客，大肆破壞地鐵設施，甚至路軌，阻止列車行駛，視禁制令為無物。

同樣，雖然香港機場已經申請禁制令，但昨日依然有人進行所謂「機場壓力測試」運動，癱瘓所有機場交通，試圖再次癱瘓機場。

法律「失蹤」令香港進入一個沒有秩序的社會狀態。當法治在香港漸漸消失，動盪延續80多天，社會正常秩序也就被打爛，昔日有序的香港不見了。

暴力違法正試圖一步步毀掉香港，而警察依法執法卻不斷受抹黑。媒體上充斥警方制暴的畫面，而暴力分子窮兇極惡施暴卻被掩蓋。試想，如果沒有暴亂，何來警方的制暴？在任何一个國家或地區，警隊的職責並非是「社福」、「慈善」，它是維護社會治安，保障一方安寧的嚴厲執法工具，不可能溫文爾雅，這是常識。無論美國還是英國——這些香港暴徒最「嚮往」的國家，其警隊都是在用更高的暴力止住暴力，否則如何執法，如何實現社會安寧？今天，警方是香港法治的最後一道防線，絕不可失。

## 市民期待真正的公正司法

止暴制亂最重要的手段就是將暴徒繩之以法，令違法者明白違法代價巨大，能夠收斂，知所進退。因此，警察拘捕暴徒，律政部門檢控，法庭判決，一環不可缺。如果出現許多人詬病的那樣「警察抓人，法官放人」，將給社會一個惡劣和混亂的信息，「法將不法」，客觀上助長和支持了激進分子的暴亂行徑，香港的暴亂恐將無時不有，社會安定只能成為奢望。

最近不少人質疑，為什麼兩名塗鴉美國總領館的內地旅客很快被捕和判刑，而那些污損

國旗國徽的人，被抓捕後又「放」了，為什麼不能盡快判決。而有被捕的違法者保釋放出來後，繼續到暴力現場煽動暴亂，如此情況法院將如何處置。對這一切，法院應該給市民一個解釋。

質疑法院的做法不等於質疑法治，法官也不是高高在上的神祇不能被批評。正是因為對法治回歸的呼喚，對解決香港眼下困境的絕望，人們才期望香港能夠真正用好用法律這把「尚方寶劍」，依法行市，依法制止延續了80多天的動盪。香港終審法院前常任法官、香港大律師公會前主席列顯倫在一篇文章中表示，香港的未來維繫於「一國兩制」，沒有了「一國兩制」，香港的繁榮和現行制度就將不復存在。如果目前的動盪局勢還將延續，這套體制必將瓦解，且無從挽回。但願所有的法官都聽到他的講話，理解他的觀點，能夠與警方、律政司一起，為平息動盪，挽回香港的法治，共同努力。

平息動盪，每個愛護香港的市民都有責任，因為暴徒摧毀的也是你所擁有的一切。看看他們對車廂內普通市民的暴力衝擊，對香港這座現代化城市各處的瘋狂破壞，你還相信那些在暗處換掉黑衣，摘下頭盔口罩混入人群中的「市民」嗎？所謂悲劇，就是將一切美好的東西打碎。大廈將傾，你的麻木可能就是壓垮香港的最後一根稻草。

全國政協委員、香港島各界聯合會常務副理事長

# 讓新學年有個良好開頭



有話要說 黃錦良

夏盡秋來。踏入九月，香港大多數校園迎來新學年開學日。然而，本應是莘莘學子期待、幻想和喜氣洋洋的美好時光，卻被罷課的陰影籠罩。在反對派組織不斷鼓吹「三罷」的背景下，與其關聯團體和一些大學的學生會，分別在中學和大學操演罷課。這令絕大多數學生、家長、教師和社會各界人士抱怨、憤慨，斥責之聲不絕於耳。

學校是教書育人之地，並非政治博奕場所，更不應該受到激進傾向、仇警情緒、違法意識的污染。香港教育體系完整，在現有法定規則下找到反映、宣洩的上達管道，沒有必要採取激烈的罷課方式。

## 罷課是最無益的舉動

已故教育家胡適當年就不贊成學生罷課，他在北京大學任教及當任校長期間，反對拿罷課作武器向政府施壓，認為：「單靠罷課作武器，是最不經濟的方法，是下下策，屢用不已，是學生運動破產的表現。」他又提到：「用罷課作武器，還有精神上的很大損失。一是，養成依賴群眾的惡心理；二是，養成翹課的惡習慣；三是，養成無意識的行為的惡習慣。」

這些逆耳忠言，強調了罷課在影響正常學業外，還將給學生帶來無形的創傷。

胡適曾發表《為學生運動進一言》一文，文章中他堅持認為「罷課是最無益的舉動」，「不但不能引起同情，還可以招致社會的輕視與厭惡」。他苦口婆心地解釋，「青年學生的基本責任到底還在平時努力發展自己的知識與能力，社會的進步是一點一滴的進步」。

胡適所處的時代，距今近一個世紀，動盪不安的歲月已經一去不復返。時代不同了，當代社會，國強民富，平穩發展，講究法治。尤其在香港，法治的傳統和基礎深厚，是引以為傲的核心價值。古人有「以人為鑒，可以明得失」的說法，用今天的眼光看，大師言行舉止所蘊含的教育理念和方式，仍值得今天的教育團體和學生品味揣摩，作為借鏡。

香港社會經歷了近三個月連串示威引發的暴力衝突，正處在危險境地，止暴制亂是當務之急。這就需要政府和社會各界，包括教師和學生共同努力。就教育界而言，要抵制校園政治化，不要讓某些政治勢力藉着學生又聚集回到校園的時機，將街頭政治的那一套花樣侵入校園，破壞正常教育秩序，影響正常的學習生活，甚至產生潛移默化的作用，侵蝕青少年的生涯規劃。

政府重視教育，關心青少年成長，投放大量資源改善教學環境，檢討管理架構和課程安排，落實教師全面學位化，並增加大學科研經費。體現的是國家和香港社會各界對青少一代的殷切期待。正因為如此，政府反覆強調，平和、有序的校園環境對學生學習、成長至關重要，不應利用學校作為表達政治訴求的場地。呼籲提出趁開學日採取行動的組織或人士臨崖勒馬。

香港畢竟是一個法治社會，不能繞開規則和秩序，要政府這樣做、那樣做，更不應該以罷課來要挾、逼迫。那些準備參與罷課的學生，那些打算吹散一池清水的政客，都應該明白這一點。相信，假如時空可以穿越，胡適面對當今亂局，同樣會堅持自己不贊成罷課的理念。

教聯會主席

# 港版「阿拉伯之春」只是西方幻夢

議論風生

張敬偉

香港街頭亂象持續逾兩月，已發展到暴力行為，更出現了恐怖主義跡象。任何國家或地區，都不會放任街頭運動變成街頭暴力。奧巴馬時代的「佔領華爾街」如此，法國的「黃背心運動」也是這樣。

在香港，暴徒成了所謂的「義士」，維持社會治安的警察反成了「施暴者」。顯然，這是西方世界的雙重標準。「雙標」既基於對中國的意識形態偏見，也是對西方殖民歷史的懷緬。更糟糕的是，西方對香港街頭暴亂的持續支持，尤其是美英兩國的強出頭，不免讓人聯想兩國是想在香港複製「阿拉伯之春」，製造港版「顏色革命」。

9年前的突尼斯街頭自焚事件點燃了「阿拉伯之春」的導火索，從突尼斯蔓延至埃及、敘利亞、伊拉克、利比亞、也門。埃及政權顛覆，利比亞卡扎菲政權倒台，敘利亞陷入內亂……西方策動的「阿拉伯之春」沒有給阿拉伯世界帶來春天，反而帶來無盡的戰亂。

回首再看「阿拉伯之春」，不僅是阿拉伯世界的災難，也將恐怖主義蔓延至西方世界。由此引起的中東難民潮，對歐盟帶來的負面影響至今沒有消弭，甚至造成歐盟內部分裂。

西方鼓勵的「阿拉伯之春」損人不利己，在烏克蘭製造的「顏色革命」也導致俄羅斯和美歐

關係的緊張。因此，「阿拉伯之春」和「顏色革命」是遺害廣泛的毒藥。

西方在香港複製「阿拉伯之春」和「顏色革命」，已經公開化。一方面，他們公開支持暴徒，鼓勵亂港分子繼續鬧下去。另一方面，美英兩國駐港領館人員頻繁和亂港代表會面，給予其公開支持。「亂港四人幫」李柱銘、陳方安生、黎智英、何俊仁與英美聯繫密切。美國總統特朗普對香港的表態矛盾顛倒，把香港視為對中美經貿談判的一顆棋子。

## 中央不會放任街頭暴力持續

剛剛閉幕的G7峰會，雖然吵作一團，但在支持亂港分子方面，西方七國形成了「合唱」。這也凸顯，對中國強大，西方世界存在着共同焦慮。在美國極限施壓手段難以讓中國屈服的情勢下，西方世界更是感受到被中國超越的集體恐懼。支持香港街頭暴力行為，鼓勵港版「顏色革命」給中國製造麻煩。

香港不是埃及，也不是烏克蘭。港英時代長期以來沒有民選立法局議員，也沒有遊行示威的權利。是「一國兩制」給予香港市民充分自由，但從香港兩個多月的混亂局面看，香港反對派在西方勢力的鼓勵下不僅濫用了遊行示威的自由，而且鼓動一部分年輕人實施街頭暴力行為。對此

，中央和特區政府不會放任街頭暴力行為繼續下去，也不會讓西方勢力繼續操盤香港並在香港複製「阿拉伯之春」和「顏色革命」。

一方面，香港兩個多月的街頭暴力行為，已經讓香港經濟遭受沉重打擊，香港金融、貿易、旅遊中心的地位受到衝擊，由此對香港經濟的打擊比2008年的金融危機還要嚴重。香港人最關注的不是空洞的民主而是現實的民生，當街頭暴力讓香港經濟出現頹勢，讓香港民生遭遇打擊時，冷靜下來的香港人會反思非理性的衝動，也會窺探到西方社會操縱香港事務的真實面目。

客觀而言，香港是成熟的商業社會，而且也是法治社會，除了「亂港四人幫」以及一部分被蠱惑的年輕人外，絕大多數香港人還是希望香港由亂到治回復安定社會秩序的。

另一方面，中央不會放任西方和亂港勢力搞亂香港和趁火打劫。經歷中美貿易摩擦而呈現出經濟韌性的中國，不懼來自西方世界的任何挑戰。香港是中國的特區之一，香港街頭出現的暴亂，中央不會讓其繼續下去。當然，中央政府更相信特區政府的治理能力。

一些亂港分子紛紛被捕，凸顯特區政府開始行動。想製造港版「阿拉伯之春」，只是西方幻夢。

察哈爾學會高級研究員、中國人民大學重陽金融研究院客座研究員